

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 451

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

### Nuestro Congreso

En cumplimiento de un acuerdo tomado en el segundo Congreso Agrícola de Castilla celebrado en Segovia, el tercero debe tener lugar en nuestra ciudad. Todo está preparado ya para su celebración. Una Junta organizadora, al frente de la cual se halla un hombre que tiene por cualidad eminente é indiscutible, la de un gran entusiasmo por el progreso agrícola de nuestro país y la de una laboriosidad incansable, ha trabajado sin darse un punto de reposo por preparar cuanto es preciso para la reunión de estas asambleas, cuyo éxito dependió las más veces de su organización.

Un gran número de congresistas hallábase inscritos, número tan excesivo acaso, que quizá dificulte el buen orden de las reuniones y altere la marcha ordenada de los trabajos. Antes de ocho días (el 6 de Septiembre) se habrá celebrado la apertura del Congreso y en los tres días siguientes tendrá que dar por terminadas sus tareas.

En el calor y la prontitud con que los agricultores y ganaderos de nuestro país, han acudido al llamamiento de la Junta organizadora, apresurándose a inscribir sus nombres en la lista de los congresistas, se ve el noble afán, el vivo interés que despiertan en nuestra tierra esta clase de asambleas, en que han de discutirse los problemas que más directamente afectan a la vida nacional.

Pero eso no basta, si el concurso que hubieran de prestar nuestras clases agrícolas al próximo Congreso, no pasara del de su nombre y el de su presencia. No bastará en efecto que vengan a hacer bulto, a escuchar con mayor ó menor interés las delib raciones que se promuevan, á conocer á los oradores que hayan de hablar y hacer la crítica en voz baja de lo que se acuerde y resuelva y regresando á sus pueblos y alquerías con las mismas ideas y pensamientos que se trajeron dentro del magín y que no se atreverán á exponer sino allá entre los suyos al amor de la lumbre y bajo la alta campana de la chimenea de sus hogares. No, eso no basta; ya que el Congreso se celebra en Salamanca, preciso es que se oiga la voz de la región salamanquina, que hablen los labriegos y ganaderos charros y que se reconozca que algo más puede hacerse en este país para fomentar los intereses agrícolas que ofrecen un buen punto de reunión para un Congreso de ese género y recibir amablemente á los congresistas.

¿Qué es necesario para ello? Dos cosas solamente: que nuestras gentes del campo y de la ciudad prescundan un poco de su natural modestia y timidez y rompan á hablar para mostrar el caudal de sus conocimientos los unos, los tesoros de su experiencia los otros, todos su buen sentido, su espíritu práctico, el conocimiento de la realidad que es el rasgo característico de los de la casta.

De otra parte que se proscriba todo alarde oratorio, todo afán retórico, el lenguaje florido y altisonante, el empeño de discursar con todas las demás prácticas parlamentarias que suelen hacer tan garrulas como infundadas estas reuniones, cuyo carácter debe ser muy distinto.

Con estas dos condiciones, el Congreso agrícola salamanquino no sólo será un honor para Salamanca, sino que tendrá la importancia de una obra útil y provechosa para la patria y aún más para nuestra tierra.

## Ecos mundiales

Viaje a table.

La familia Lesley, compuesta del padre, madre, hija, yerno y dos nietos, han realizado un viaje de 5.000 leguas (hasta ahora) en un carricoche monumental, y rodadera casa con ruedas.

La indicada familia reside en Port Angeles, estado de Washington, á 1.200 leguas de distancia de Nueva-York.

En 1891 aconsejó los médicos á la señora Lesley que cambiase de aires, y el 22 de Marzo del mismo año emprendió la familia la peregrinación.

El carricoche salió de Port Angeles y visitó las poblaciones de Maine, Kansas-City, recorrió el condado de Orange, llegó á Middletown, desde donde regresó á Port Angeles.

Para sufragar los gastos de la expedición, el señor Lesley ha ido obteniendo fotografías de distintos países y ha escrito un libro titulado *Apuntes del libro de la vida en una casa de ruedas*.

La señora Lesley, por su parte ha ganado también algún dinerillo haciendo la buenaventura por los pueblos.

### Crimen de salvajismo.

En el condado de Nelson fué lynchada un niño negro, de 14 años de edad, llamado Andrew Dudley, que había golpeado á dos niñas blancas.

Detenido el infeliz muchacho por el horrible delito, el público se irritó y arrebatando á los alguaciles su presa, dió muerte al negro.

Los sacrificadores regresaron á sus domicilios con la tranquilidad del justo y con la conciencia de haber librado á la raza blanca de un terrible enemigo.

## Ayuntamiento

### Sesión de ayer

A las diez y nueve—por el reloj de Dato—abrió la sesión el señor Diez. A ella asistieron los señores Juárez, García Trujado, Augusto, Mirat, Durán, García Romo, Martín Benito, Zugarondo, Veira, Villar y Abarca.

Ha habido algunas aclaraciones al acta de la sesión anterior por los señores Veira y García Romo, fué aprobada en la forma ordinaria, comenzando seguidamente el despacho de los asuntos puestos á la orden del día. Estos eran dos: informe de la Comisión de obras nuevas, en el que se le pide datos al contratista de las del mercado, para en vista de ellos, resolver lo que proceda respecto á la comunicación del Sr. Flores leída en la sesión anterior, y un dictamen concerniente á la alineación del paseo del Rollo é indemnización que habrá de pagar el Ayuntamiento á la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal por los terrenos.

El primer dictamen fué aprobado sin discusión y este último quedó ocho días sobre la mesa, á propuesta del señor Villar.

Después de terminado el despacho ordinario (diecinueve y media por el mismo reloj) el Consejo se entretuvo hasta las veintuna en discutir si debía ó no comenzarse de nuevo el expediente relativo á las obras del estanque de la Alamedilla; en fijar la indemnización que ha de pagar al dueño de los terrenos que ocupará el ganado en el Teso de la Feria puesto que el deslinde no ha podido hacerse por falta de tiempo, y, por último, en apuntar el medio más eficaz y el procedimiento más recomendado en las clínicas para la desinfección de las casas donde ha habido ataques de viruela.

Así terminó la sesión de ayer, sin que queramos decir con esto que fué variolosa.

## La historia al día

### EFEMÉRIDES

1.º de Septiembre 1504

Batalla de Atapuerca (Burgos).

La división de escuadras que al morir el Rey de Navarra, Sancho el Mayor, llevó

a cabo entre sus hijos García II, Fernando I, Gonzalo y Ramiro, produjo como siempre ha acontecido, funestas consecuencias nacidas de la envidia y rencillas de los herederos. No obstante haber correspondido á don García la mejor parte, puesto que ocupó el mismo trono que su padre, su carácter ambicioso le impelió á alterar la paz del reino sembrando la rivalidad entre él y su hermano Fernando I de Castilla y también de León como esposo de doña Sancha. A tal extremo llevó el encono contra el anterior porque ceñía la corona de ambos reinos, que hubo de atentar contra su vida y cuando vió fracasado este plan, acudió á empuñar las armas para declararle la guerra. En los campos de Atapuerca, á cuatro leguas de Burgos, se avistaron castellanos y navarros y trabaron un combate de desgraciado éxito para los últimos y mayormente para don García que cual si fuera castigo providencial, tuvo el triste fin de sucumbir allí mismo. (Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid, 31, 9'20 n.

### Combinación diplomática

Base como seguro que muy en breve someterá á la firma del monarca, una extensa combinación diplomática, debido á la cual el señor duque de Mandas, será nombrado embajador cerca del Vaticano; y los señores Villaurrutia, conde de la Viñaza, Cologan y Llavertia representarán á España en Londres, Viena, Lisboa y Tanger, respectivamente.

### Melquiades Alvarez

Ha llegado á Avilés Melquiades Alvarez, que ha sido recibido con gran entusiasmo, acompañándole inmenso gentío.

En el mitin proyectado no tomará parte el señor Azcárate por enfermedad de un pariente próximo, ni el señor Labra por estar indispuesto.

### Lo de Marruecos

Un telegrama de Viena afirma que el embajador español, por encargo de nuestro Gobierno ha visitado hoy al rey Eduardo VII para pedir el apoyo de Inglaterra á fin de evitar dificultades en las negociaciones pendientes entre España y Francia sobre la cuestión de Marruecos.

### La escuadra del Báltico

Telegrafian de San Petersburgo que circulan allí insistentes rumores de haber ocurrido un grave accidente á la escuadra rusa del Báltico.

Asegúrase que dos de sus buques han sufrido importantes averías, y que á bordo de otro ha explotado un canon, matando á 31 tripulantes entre los cuales se cuenta el comandante del buque.

La noticia ha causado inmensa sensación en la capital de Rusia.

GARCIA-PLAZA.

## De Bejar

En este momento acabo de recibir noticias de haberse sublevado el vecindario del inmediato pueblo de Candelario contra el Alcalde, por haber ordenado éste la detención de dos hombres y una mujer que parece ser distraían parte de las aguas que baja el río Cuerpo de Hombre con el objeto de aprovecharlas para el riego, ocasionando con esto una disminución sensible en el caudal del río,

altamente perjudicial al movimiento industrial de Béjar. Considerándose el Alcalde impotente para contener el tumulto, ha pedido auxilio á la guardia civil, habiendo salido ayer para dicho punto el teniente que manda el puesto de esta ciudad con todos los guardias á sus órdenes, habiéndose ordenado la concentración en Candelario de la guardia civil de los puestos inmediatos.

El asunto como se ve es grave, pues latente está aún el recuerdo de las tristes jornadas de hace tres años, que tuvieron por origen la cuestión que hoy ha sublevado á los vecinos de Candelario.

En el inmediato pueblo de Cespedosa ha ocurrido ayer una sensible desgracia. Parece ser que varios mozos del pueblo forcegeaban con una escopeta y disparándose esta, ocasionó la muerte de uno de ellos y heridas gravísimas á otros dos.

El juzgado de instrucción ha salido para el lugar del suceso, desconociéndose hasta ahora más detalles del hecho.

El Corresponsal.

31 de Agosto 1904.

## Obsequio amistoso

En uno de los comedores del Pasaje se verificó ayer á mediodía el almuerzo con que los amigos del catedrático señor Chacorrén, quisieron obsequiarle, dándole así muestra del afecto que les merece y un adiós de despedida al ausentarse de nuestra ciudad, en la que ha vivido algunos años, conquistándose muy generales simpatías.

Entre los comensales figuraban algunos catedráticos y personas de distintas clases sociales, y en el almuerzo reinó un gran espíritu de confraternidad.

Por tácito acuerdo no hubo brindis, pero al final, el señor Chacorrén, en frases muy sentidas, dió las gracias á sus amigos por el cariñoso obsequio que se le tributaba, despidiéndose de todos y de esta noble ciudad en términos muy afectuosos y elocuentes.

Desde el Pasaje, la mayor parte de los comensales se trasladaron con el señor Chacorrén á la estación del ferrocarril, donde éste tomó el tren que le ha de conducir á Madrid para trasladarse luego á Zaragoza.

Por nuestra parte enviamos también al señor Chacorrén un cariñoso saludo de despedida.

## Entremeses

A la próxima venida del que es Jefe del Estado todo está supeditado en esta ciudad querida;

que aun cuando el temor existe de que eso sufra un retraso, todo el mundo, por si acaso, se prepara y aun se viste.

Y olvidando el malestar que de continuo se advierte veréis cómo se divierte este pueblo singular.

Que él andará á pan pedir, y aunque á veces se le niega, siempre que la ocasión llega, se divierte hasta morir,

y sin parar de contento y con rara actividad, brindará á Su Majestad, ruidoso recibimiento.

Y sonarán las campanas atronando al pueblo entero, y... se gastará el dinero en ciertas empresas vanas.

Y los alcaldes vendrán de los pueblos comarcanos y por ver al Rey, ufanos sus lugares dejarán,

luciendo la indumentaria que visten allá, en la aldea, para que la cosa sea, más pintoresca y más vária.

Y entre lucas y oropel, y faroles de colores y gallardetes y flores y arcos como de papel,

no verá Su Majestad bajo tantas bambalinas, los mil rencores é irquínas que anidan en la ciudad; ni que dos Corporaciones que sin tener cuatro reales en estos berenguales se meten á trompicones;

ni otras muchas cosas buenas, que para nuestro recreo hay aquí, y de las que creo que nadie se entera apenas,

y que ni el Rey, con ser Rey, podrá ver cuando aquí arriba, que de ellas nada se escribe, y ocultarlas es de ley.

Salvo que alguno se enoje y con maléfico celo haga de Diabolo cojuelo así, porque se le antoje.

Mas libreme Dios á mí, que soy al oficio fiel, de prestarme á ese papel que mal me saliera aquí;

que ya veo caras foscas de señores que se ofenden, y que enviarme pretenden con el rabo á espantar moscas.

Por eso calló y no hablo que ya amedrentado estoy y á lo menos, hoy por hoy, renuncio al papel de diablo.

## De Villavieja

Sumario: Nueva visita de Manjón.—El mayor entusiasmo.—En la Iglesia.—En la escuela.—El cantar del sembrador.—La plana de una niña.—Lección de economía doméstica, de patriotismo y de política.—Las líneas paralelas.—Piedad y ciencia.—Villavieja, villa-nueva.—La despedida.—El símil de los carbonos.—Los asnos y los hijos.—El caracol y el toro.—Los hábitos del cura.—Santo y héroe.

La estancia del ilustre fundador de las Escuelas del Ave María, señor Manjón, en este pueblo, de cuya venida tienen ya noticia los lectores de EL CASTELLANO, fué un verdadero, un extraordinario acontecimiento.

No era la primera vez que nos visitaba; pero creo que jamás su visita ha producido más entusiasmo, ni su labor ha sido más fecunda, ni su figura y sus cualidades han resultado con caracteres más vivos ante nuestros ojos, que han visto por todos lados los admirables rasgos de esta personalidad revestida de la triple aureola de sacerdote virtuoso, de venerable filántropo, de pedagogo insigne.

Es necesario, á un hombre tan sencillo y modesto como Manjón, que parece un cualquiera y apenas habla en la conversación particular, verle en medio de su elemento, enseñando á los niños. Todo cuanto pudiera decirse sería pálido, sería nada comparado con la realidad. Hay que verle y oírle, para entusiasmarse y encantar-se.

Llegó aquí acompañado de las personas que fueron á esperarle á esa ciudad, y en la estación le aguardaban el Alcalde, el Párroco y multitud de personas.

Inmediatamente se dirigió á la iglesia el señor Manjón, donde celebró el santo sacrificio de la Misa, retirándose después á descansar.

Á las tres de la tarde dieron principio las fiestas escolares, consistiendo éstas principalmente en el examen de niños y niñas hecho por el ilustre pedagogo. Imposible dar una idea de las cosas que éste decía á cada momento, todas hermosísimas y de extraordinaria aplicación práctica.

Tomó á un niño por la cabeza y mostrándole que en ella es donde se siembran las ideas para que nazcan y germinen; recordaba con mucho gracia—para también lo tiene—y haciendo los ademanes del sembrador que marcha por su tierra, el cantar aquél:

«Ahí semillas os quedáis  
Para que os criéis solas,  
Yo me marchó para casa  
á tumbarme á la bartola,

haciendo ver con este símil que si no se cuida el cultivo de las ideas, ocurrirá lo que al labrador abandonado,

que recogerá abrojos en vez de espigas.

Con juegos ingeniosos de palabras hacia contestar a los niños de repente, instruyendo profundamente y como de pasada a todo el auditorio, compuesto casi exclusivamente de las familias de los pequeños.

En el examen de las niñas y en el momento de llegar la exhibición de planas escritas, aprovechó de una de ellas que decía: «El desorden almuerza con la abundancia, come con la pobreza, cená con la miseria y muere a media noche, para una lección de economía doméstica, de conducta moral, de gobierno de naciones y pueblos; dió la nota patriótica de esta España desordenada en que hay, según él, elementos viriles y capaces de sacarla a flote.

Habó de la intrucción de la mujer como compensación necesaria de su debilidad; habló de las frivolidades femeninas y tomando pretexto de unas figuras geométricas trazadas por las alumnas y de dos líneas paralelas trazadas naturalmente en el piso por la juntura de las tablas, ensalzó las armonías de la ciencia y la piedad, que allá en el infinito han de realizarse. «Una línea la piedad—decía—otra la ciencia; y con un pie sobre cada una tiene que caminar la mujer de hoy, porque si va sobre una sola claudica y cae». Y prácticamente lo hacía él, pretendiendo caminar por las junturas, de las tablas que representaban una u otra línea.

Se pasó luego a la lectura de «diarios» y tal era la redacción del de una niña de 10 años, que el señor Manjón se resistía a creer que lo hubiera escrito la pequeña sin ayuda de nadie, y mandó que escribiese en medio del bullicio y en poco rato, algo sobre el acto que se estaba celebrando. Hízolo así la niña, y cuando lo vió el ilustre maestro quedó maravillado y conveuido.

Al siguiente día, en la Iglesia, pronunció por la mañana una elocuentísima e ingeniosa plática religiosa. Por la tarde, y dirigiéndose más bien al pueblo, aunque tenía a los niños y las niñas formados de un extremo a otro del espacioso templo, hizo el elogio de esta modesta localidad. Tomando pie de su nombre, Villavieja, dijo, que lo desmentaba, puesto que era *nueca* en todo; habló de las fuentes en lugar de charcas, de la luz eléctrica en lugar del candil, del tren, comparado con la antigua carreta, de la máquina de coser, con la aguja, de la dinamita usada en las canteras, en vez de las cuñas y palancas, del fusil Múiser, en vez de las flechas y espadas, para animar a hacer descubrimientos y apoderarse de las conquistas de la ciencia, que unidas al tradicional sedimento de la piedad y el tesón de los leoneses, «serán los que puedan—decía—levantar nuestra nación del estado degradado y miserable en que por pereza y cobardía la hemos puesto».

Llegó la hora de la despedida, y a la estación acudimos los más amigos y entusiastas admiradores del eximio maestro, padres de familia casi todos, que vemos en Manjón el verdadero y más alto Mentor de nuestros hijos. Alguien le indicó el deseo de todos de que por última vez y a manera de despedida nos dirigiera la palabra, y allí, como en familia, se expresó en estos ó parecidos términos:

«Los apóstoles eran doce pobres, ignorantes pescadores, que se propusieron, con auxilio de Dios, conquistar el mundo para la Fe y lo consiguieron. Ustedes son más de doce, y no pobres, á juzgar por sus trajes. Son ustedes robustos y fuertes, lo que indica que aquí no ha llegado la degeneración de la raza. La misión que ustedes se han impuesto, es conquistar á sus propias familias, al pueblo. ¿Con el auxilio de Dios, no han de conseguirlo? Si unos cuantos carbonos se encienden y se colocan unos junto á otros, dan un fuego vivo, pero si se separan se apagan. Unanse ustedes, y vencerán los imposibles. Educar á sus hijos y dotarlos de más medios de combate que los que ustedes recibieron, es un deber. Al buche pequeño (aprovechando el rebuzno de un asno que se oyó en aquel momento) lo cultivan y miman ustedes, para que con el tiempo sea útil. No vale más sus hijos? ¿Que cuestan otros? Pero más cuesta el verlos morir de hambre, y ese será el paradero de esta generación que empieza, si no se le educa en la ciencia, en el tesón y en la constancia, porque España tendrá que venir á ser conquistada. Las demás nacio-

nes nos miran con desprecio y todo por qué? Por habernos quedado rezagados en el mundo de la instrucción y de la ciencia.

Animo, pues, para proseguir en su obra, que les envidian otros pueblos y aun ciudades. No hagamos lo que el caracol, que se asoma y echa á andar y al más mínimo obstáculo se vuelve á meter en su concha. Sean como el toro bravo, de los que tienen ustedes tan buenos ejemplares. Arremetan, y si se presenta una pared delante, derribenla con la cabeza.—En cuanto á dinero, 18 reales al mes costaban mis primeras Escuelas de Granada al principio, y hoy... 25 duros diarios. Mis sueldos ascienden á 1.000 duros al año. ¿Quién dá lo demás? La Providencia. Pero ustedes necesitan poco de esta, Ingareños de Villavieja. Por sus traies y demás se ve que tienen dinero... A gastarlo con los hijos y por la educación de los hijos, que esta es su mejor herencia».

Y llegó en esto el tren, y al echar á andar señalaba yo á mis convecinos los zurecidos que la sotana del insigne Manjón ostentaba en la espalda y muy cerca del cuello.

D. GARCIA ALONSO. Villavieja 29 Agosto 1904.

Un herido

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Pascua y por el facultativo del Hospital de Dementes don Santiago Sánchez, un muchacho de unos catorce años de edad, de oficio confitero, que llevaba destrozados los dedos anular y medio de la mano izquierda, por cuya razón procedieron los médicos á su amputación, sufriendola el muchacho con gran valor.

La desgracia ocurrió al querer el joven aprendiz detener unas ruedas dentadas de las destinadas en la mollienda de la simendra.

El accidente ocurrió en los obradores del confitero Pablo Rodríguez, que es donde el muchacho prestaba sus servicios.

El herido se llama Atilano García, y es hijo de una viuda que fué durante muchos años demandadera de las Ursulas.

El estado del pequeño herido es relativamente satisfactorio.

AL VUELO

¿Se han enterado ustedes del feliz hallazgo ocurrido en la Casa de Ayuntamiento, al ejecutarse las obras que allí estan haciendo?

Un puchero, nada menos que un puchero de barro, preciosamente adornado, se ha hallado allí empotrado en una pared.

El puchero, según cálculos hechos por algún concejal de la clase de arqueólogos, procede de la época de los árabes y se le atribuye gran mérito.

¡Gran Dios, si se salvará la hacienda municipal con el hallazgo! ¡Si valdrá la vasija las 20.000 del ala, y quedaremos todos satisfechos!

Pero no, no caerá esa breva. Más facil es pensar si sera ese el puchero con que se han dado tantos y tantos pucherazos.

Después de la resolución dictada por el señor Osmá en el expediente de los fondos Universitarios, queda por averiguar qué partido tomarán los señores claustrales.

Porque no parece que hay uniformidad de opiniones entre ellos.

Unos quieren ir al pleito contencioso. Otros no quieren ir al pleito.

Y hay quien sigue la contraria.

Por supuesto que aun los que se muestran partidarios del litigio, no ocultan su desesperanza.

Debe litigarse, pero, así, por probar.

La cuestión es pasar el rato, que dijo el otro.

Lo peor es que estos Osmas que ahora se estilan son poco diplomáticos y á las primeras de cambio nos destripan el cuento.

Noticia de ayer. «Como el señor Maura pasará esta

noche por Medina, con dirección á Madrid, es casi seguro que el gobernador civil y los señores Alcalde y Presidente de la Diputación, vayan á Medina á saludarle».

Ya, vamos. Y á ver de paso en qué quedamos de eso de la venida del Rey.

Porque ya va corriendo prisa saberlo... por boca de Maura.

El parricidio

Informe médico

A las doce de la mañana fué ayer puesto en poder del Juzgado el informe de autopsia de la infortunada Teresa Marcos, mujer del Cuca. El informe va suscrito por los facultativos señores Pascua y Díaz Recondo y aunque estos señores guardan absoluta reserva sobre su contenido, de público se dice que han apreciado en el cadáver evidentes señales de una fuerte contusión en el vientre que se extiende por todas las paredes abdominales y pruebas inequívocas de que la muerte de la Teresa Marcos, fué producida por una peritonitis traumática.

Nuestros informes particulares nos permiten además añadir, que la autopsia se hizo con el mayor detenimiento y escrupulosidad y que entre los médicos que la llevaron á cabo, no existe ni existió la mayor discrepancia, en contra de lo que de rumor público se propalaba.

Los testigos

Hasta el presente, llevan prestada declaración ante el Juzgado ocho ó diez testigos, casi todos los vecinos de la calle de la Encarnación, donde habitaba el matrimonio protagonista de este drama.

Las declaraciones que parecen más importantes son las de dos mujeres una llamada Carmen Fuentes y la otra de nombre Juliana; la primera, de creer todo lo que se dice, ha manifestado que muchas veces fué testigo de las disputas entre el matrimonio de referencia y de los malos tratos del Cuca para con su mujer.

La declaración de la llamada Juliana debe ser aún de más extraordinaria importancia puesto que parece que fué la única testigo de la reyerta habida el domingo entre el matrimonio, habiendo declarado, según se cuenta, que estaba presente en el momento en que el Cuca pegó á su mujer un golpe en el vientre que se supone ocasionó su muerte.

Las diligencias continúan con la mayor actividad, pues tanto el Juez señor Carrera, como el teniente fiscal señor Muñoz se han propuesto dar pronto por terminado este importante sumario, no obstante la gravedad del delito que en él se trata de comprobar.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 31

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 30, Dia 31. Rows include 4 por 100 Interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable (carpetas provisionales), Banco de España, Banco Hispano Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, CAMBIOS, Paris, á la vista, Londres.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA Día 2.—Viernes.—San Esteban; Santa Maxima, martir y San Autolin, martir.

Clerecía.—Primer viernes de mes. Los ejercicios acostumbrados.

Revistas y periódicos

Alrededor del Mundo

El número de esta semana trae, entre otros, los siguientes trabajos: Las cataratas del oro.—Un deporte de reyes.—La trigema del hombre de Nuremberg.—Frutas nuevas.—Como se fabrican las bolas de algodón.—Cartas cómicas.—Ni es de peca.—Porqué son tan fuertes las hormigas.—El paraíso de las criadas.—La moneda más antigua

del mundo.—Srdinas de verano.—Los ratones como fuerza motriz.—Galante-ría ja, o esa.—Un árbol de seis mil años y las acostumbradas secciones de Avenirador Unival, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Cuestión grave

Bajo este mismo título, dice ayer nuestro colega «El Adelanto»:

«Nos escriben desde Peñaranda diciéndonos que el cabo de la guardia civil de Matorra ha dado, con una cayada, un terrible estacazo al guarda jurado de Santiago de la Puebla.

Entrado el vecindario de lo ocurrido, se amotinó contra el agresor, obligando á los guardias á refugiarse en una casa del pueblo.

Nuestro informante dice que se han pedido fuerzas al señor Gobernador civil para restablecer el orden».

Después que el orden se restablezca, bueno será que se verifique la verdad de lo ocurrido y se imponga, si hubiere lugar, un severo castigo, á ese guardia que así parece haberse demandado.

El prestigio del honroso uniforme está interesado en ello.

Agricultura y mercados

Salamanca ca.

Compra del día: Centeno á 40 id. Cebada á 32 id. Algarrobas á 41. Garbanzos, de 90 á 340. Guisantes á 36. Lentijas á 40. Avena. Ventas sobre wagón Salamanca Trigo candéal 51 las 94 libras.

Barcelona

Trigo á 51 y 1/2 y 52 vendióse de Salamanca. Mercado con firmeza.

Tamames

Trigo á 50. Centeno á 38 y 39. Cebada á 31. Algarrobas á 43.

Deida y vuelta

PARA LA FERIA

Las Compañías de ferrocarriles de Salamanca a la frontera de Portugal y de Avila á Salamanca, establecen, como lo ha hecho ya la de Medina del Campo, billetes de primera, segunda y tercera clase, á precios reducidos, con motivo de la próxima feria de Septiembre en Salamanca.

Ferrocarril de Salamanca á la Frontera Portuguesa

Precios de los billetes de tercera clase (venida y regreso).

D. sue Barbadiño, 1.15; de Quejigal, 2.05; de Villar Alamos, 2.65; de Bóveda, 2.65; de Fuente de San Esteban, 3.95; de Boada, 4.10; de Villares de Yeltes, 4.85; de Villavieja, 5.10; de Bagojo, 6.00; de Oimado, 6.40; de Lombrales, 6.95; de Húojos, 7.60; de Fregeneda, 8.20; de Barca de Alba, 9.35; de Martín del Rio, 4.25; de El Collado, 4.60; de San-Spiritos, 5.10; de Ciudad Rodrigo, 6.40; de Carpio, 7.10; de Espinosa, 7.85 y de Fuentes de Oñoro, 8.70.

Desde el día 7 hasta el 24 de Septiembre se expenden estos billetes, que son valederos hasta el 27 del mismo mes.

Los días 11, 12 y 13 hay trenes especiales.

Ferrocarril de Avila á Salamanca

Precios de los billetes de llegada á Salamanca y regreso en tercera clase.

Desde Peñaranda 3 pesetas; de Villar de Gaiñazo, 2.25; de Babiafuente, 1.40; y de Aldeanueva 0.70.

La expedición se hará los días 10, 11, 12, 13, 14, 20 y 21 de Septiembre, siendo valederos para el regreso, los días 10 al 25.

Los días 11, 12 y 13 y 21 habrá trenes especiales.

LOCALES

La Dirección general de Correos y Telégrafos anunció la subasta para contratar la conducción de la correspondencia pública á caballo desde la oficina de correos de Piedrahita á la de Peñaranda, y viceversa, bajo el tipo de 1.946 pesetas anuales. Los pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en la Dirección general, gobiernos civiles de Sala-

manca y Avila, y oficinas de correos de diehas capitales y de Peñaranda y de Piedrahita. Las proposiciones se admiten en la Dirección general y en los gobiernos citados hasta el 19 de Septiembre.

Las Compañías de los ferrocarriles han circulado ya las órdenes para el despacho de billetes á los Congresistas, advirtiéndoles que estos han de firmar la tarjeta de identidad que se les ha entregado.

En el pueblo de Pedrosillo el Ralo, se ha presentado un caso de enfermedad variolosa.

En Ciudad Rodrigo y en Aldehuela de la Bóveda se han presentado varios casos de la exportada enfermedad, que aunque no revistan gravedad, las respectivas Autoridades han tomado precauciones para evitar la propagación del mal.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Se ha concedido permiso para que se verifiquen corridas de novillos, en Alaraz, el día 14 de Septiembre, en Valdeola, el día 16 y en Cespedosa, los días 9 y 10.

Ha regresado con su familia, de Figuera de Foz, nuestro particular amigo don José Astain, y de San Sebastián el concejal de este Ayuntamiento, don Carlos Martín Conde.

Esta madrugada han sido muchos los aficionados al sport cingético que han salido con dirección á varias fincas de la provincia.

Contiúa enfermo de cuidado don Luis Marcos, oficial de Fomento en el Gobierno civil.

Ayer regresó á Madrid el auxiliar de una de aquellas escuelas públicas, nuestro joven amigo don Pedro Alonso Hernández.

Esta mañana se a-mó una monumental bronca mujeril en la plazuela de San Julán. Una mujer cayóse sobre una banasta de huevos haciendo los destrozos consiguientes; la dueña de la mercancia pretendió hacerse pagar los huevos rotos... y allí fué traya. El alboroto duró un poco menos que la guerra franco-alemana.

Según dice el Noticiero de Cáceres, las compañías ferroviarias están dispuestas á suprimir, en fecha no lejána, la expedición de billetes kilométricos, en vista de que los ingresos obtenidos con ellos no compensaron los gastos ocasionados por el aumento del personal y del material móvil.

El 17 de Septiembre se celebrará en Valladolid una Asamblea general de la Sociedad Nacional cooperativa de Agricultores de España, para cuyos asambleistas las Compañías ferroviarias han concedido la rebaja en los billetes de un cincuenta por ciento.

Ha regresado de Santander y Liérganes don Celedonio Iglesias González, consejero del Banco de España.

Se está procediendo á hacer el acarreo de madera á la plazuela de la Libertad, para la construcción de casetas, con destino á tiendas de baratijas en la próxima feria.

Por auto del juzgado de insrucción de esta capital, ayer ha sido declarado suspenso del cargo el escribano de actuaciones don Rafael Domingo Mambriella.

De su dehesa de Zafroncio ha regresado don Claudio Alba con su distinguida señora é hijos.

El sábado, día 3 del actual, tendrán lugar en San Cristobal de la Cuesta gran les fiestas en honor del patrono del pueblo.

Etre otras habrá grandes bailes y reuniones pa todos de peleta, en los que tomarán parte mozos de San Cristobal de Villares de la Reina y de Castellanos de Moriscos.

Ha sido nombrado médico titular de Ventosa del Rio Almar, don Francisco Diego y Diego.

Ha presentado la renuncia del cargo que desempeñaba, el conserje recaudador de «Los Hijos del Trabajo».

Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo el arquitecto provincial don Joaquín Vargas.

Ayer mañana fué curada en la casa de Socorro de algunas contusiones de pronóstico rese vado, la vecina de Morillo Isabel García, que tuvo la desgracia de caerse en la plaza de Colon de la caballería que montaba.

Ha llegado á esta capital, donde fijará su residencia, el pintor burgalés don Evaristo Barrio.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Morateja de Sayago (Zamora), don José María Romero.

Durante el mes de Julio último se expidieron por el Gobierno civil de esta provincia, 56 licencias de uso de armas, pesca y de caza.

Ha salido para Zaragoza, el catedrático hasta ahora de la Universidad de Salamanca, don Francisco Chacorrén.

Ha sido multado por el Gobernador civil un cochero por abandono del vehículo en el patio de la estación del ferrocarril.

El viaje del señor Gobernador á Medina, para donde salió ayer, tiene por principal objeto presenciar el paso por dicho punto del cadáver de su hermana política la esposa de don José Torre Villanueva, que es conducido á su pueblo natal.

Una vez en Medina, es probable que se detenga á esperar el paso del señor Maura, y bien puede asegurarse que al salir á éste le hablará del asunto del viaje regio.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO Madrid, 1.º Varias horas.

Consejo de ministros

Hoy probablemente se celebrará Consejo de ministros en la presidencia, ignorándose los asuntos de que se ocuparan los reunidos.

Los ingleses

Allende ha manifestado que la actitud de Inglaterra en la cuestión de Marruecos, está determinada en el artículo sexto, del tratado anglo-francés.

También dijo que la visita que Villaurrutia hará al rey Eduardo, creía particular.

Lotería y júbilo

El premio gordo del sorteo de la Lotería celebrado ayer, ha sido expendido en la administración establecida en la calle de Alcalá.

Un décimo lo posee un revendedor de billetes de teatros y otros de un industrial de la plaza del Rastro, pues cuando éste daba la grata noticia á su mujer ésta sacó otro décimo, resultando ser también el mismo número.

No hay para qué decir las escenas de alegría que con este motivo se desarrollaron entre la afortunada familia.

Eso es entenderlo

Algunos monárquicos de Zamora se proponen para en el caso de que en breve el Rey visite aquella ciudad, hacerle un recibimiento sencillo y sin ostentación á fin de que el monarca se forme una idea exacta de las condiciones en que se encuentra el pueblo.

Habla Melquiades Alvarez

En el mitin de Avilés el catedrático y diputado Melquiades Alvarez, dijo un discurso de tonos tan templados, que ha llamado la atención.

Combatió la República radi al, por cuya nefasta propaganda esta alzada la masa neutra del país, la más numerosa, del republicanism.

Eusa za la grandeza de la religión sin la cual no es posible la existencia.

Combate la mano muerta. Aboga por la unión de todos los liberales para salvar la independencia del Estado y la libertad de conciencia.

Solo—añadió—deben reconocerse tres órdenes concordadas.

Termina combatiendo á los socialistas y atacando á los anarquistas.

Melquiades Alvarez marchó para Oviedo.

Banquete á Unamuno

En el Círculo Mercantil de Gijón se ha celebrado un banquete en obsequio del Sr. Unamuno, al que ha asistido gran número de comensales.

De la guerra

Los informes recibidos del teatro de la guerra, anuncian que se ha reanudado la batalla en las inmediaciones de Liao-Yang.

Esta confirmada la toma de Auping por los japoneses.

Estos en los últimos combates tenían 280.000 hombres y 200.000 los rusos.

En Liao-Yang

Un telegrama anuncia el avance hacia Liao-Yang de las fuerzas de Kurcki, que ocupan las afueras de la población.

El general Oku amenaza el Oeste de la plaza, y el general Nodzu combate encarnizadamente con el centro de las fuerzas rusas.

En las batallas libradas en Liao-Yang, han tenido ambos combatientes más de 20.000 bajas. Los japoneses perdieron 26 cañones. Dos batallones fueron copados por los rusos.

Anarquista detenido

En Barcelona lo ha sido el anarquista Astanera, que fabricó y puso las bombas halladas en Vallvidriera.

Créese hará revelaciones interesantes sobre otro complicado que huyó á Francia.

En la detención intervino el exte-niente Morales.

Orador enfermo

Telegrafian de Gijón que á conse-

cuencia del mitin de Avilés, se halla enfermo de gravedad Melquiades Alvarez

Redención del servicio

Han conferenciado los ministros de Guerra y Gobernación ocupándose de una Real orden dirigida á los gobernadores señalando el término en que los mozo del actual reemplazo pueden redimirse á metálico.

El criterio del general Linera es el de no conceder prórrogas para la redención del servicio militar.

Montero y el descanso

Montero Ríos ha declarado que es partidario de la unión de los liberales, sacrificando todo para combatir el reglamento del descanso dominical, por ser impracticable y atentatorio á la libertad individual y fomentar el caciquismo.

GARCIA-PLAZA

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Estiercol

Se venden unos veinticinco carros de calidad superior.

Para informes y precio, en la Aca-fía del Vado. Higinio Vaquero

Bodegas de V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas y para corresponder á las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelosa. Idem de 1901, 50 id. id. Idem de 1903, 30 id. id.

También se venderán en breve legítimos vinos de Jerez, de la acreditada casa de Francisco A. González.

Academia-Colegio de San Isidro

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz Corle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 2-3

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por D. Fíemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada teniendo cada grado un profesor distinto. Para la enseñanza de párvulos hay un

reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con lamejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director; Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles pídase reglamentos al Director con la misma dirección.

PILDORAS DE ANAYA

Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA. CUARTANA, etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

Centro-Pensión Mañes para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliars facultativos de Obras públicas y maestros superiores de enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación, verdad sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídase detalles y Reglamentos al Director—

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parata y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

(CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA)

Cartilla Agrícola por Juan Campesino

P.—Las cenizas son útiles como abono?

R.—Sirven también para soltar las tierras arcillosas y dar consistencia á las ligeras, enriqueciéndolas además con la potasa que pueden llevar, y sirven además para destruir las malas hierbas. Deben emplearse sobre suelo seco.

P.—La arena es útil como abono?

R.—Solo en los terrenos muy arcillosos ó turbones, pues facilita la permeabilidad del terreno para la humedad y el calor.

CAPITULO V.

Aplicaciones de los abonos en particular.

P.—Cuál es el mejor abono para los cereales?

R.—Desde luego ya hemos dicho que no debe emplearse una substancia química sola. Sin serlo fosfórico no beneficia el trigo, ni tendrías hijos, ni granos; por lo tanto los abonos fosfatados son necesarios como pa-

ra todos los cereales, pero conviene unir la potasa. Alemania gasta al año un millón de toneladas de superfosfatos, empleándolo en tierras que tengan ácido fosfórico, porque lo hace más soluble.

P.—Las tierras ricas necesitan abonos de estos?

R.—Más que las pobres, ó mejor dicho, el resultado se ve mejor que en las pobres, pues utilizan más fácilmente ese beneficio.

P.—Deben ir muy profundos los abonos?

R.—Para los cereales no deben penetrar demasiado, porque han de utilizar su acción desde que comienza la vegetación; por eso su lugar es á la proximidad de las primeras raíces.

P.—Cómo se debe hacer el reparto de abonos?

R.—Cuando se va á sembrar invirtiendo la mitad antes de la última labor de preparación, y la otra mitad superficialmente á la vega antes de sembrar para envolver juntamente con la semilla.

Hay que advertir que el superfosfato y el sulfato de amoníaco pueden mezclarse, como también el cloruro de potasa con los anteriores; pero las escorias y la cal que provocan la descomposición del sulfato amoníaco no han de tener contacto con este producto, ni con el superfosfato inmediatamente.

P.—Cuál es el mejor abono para la patata?

R.—Los superfosfatos de potasa con los nitratos de sosa unido á una medio estercoladura. Los primeros sobre todo en las tierras arcillosas. Esta fórmula es buena: para una hectárea ó veintiseis ponedas, 400 kilogramos de superfosfato, 100 de sulfato amoníaco y otros tantos de nitrato de sosa. En las

comarcas de Francia donde mejor y más se cultiva la patata, emplean mil kilos por hectárea de un bono compuesto en la proporción pareada, y distribuyendo en los surcos de las plantaciones.

P.—Cuál es el mejor abono para el maíz?

R.—El nitrato de sosa con algo de superfosfato y de cloruro potásico según esta fórmula, por hectárea: superfosfato ó escorias 500 kilos, nitrato 200, y cloruro potásico otros 20 mezclados, (de preferencia) el mismo día que se haga la siembra pero cubriendo antes con un poco de tierra los abonos depositando sobre esa tierra los granos de maíz á fin de evitar el contacto y profundizando los granos y abonos con una labor de arado.

P.—Cuál es el mejor abono para la remolacha?

R.—El estiércol bien consumido aplicado antes de invierno para la variedad forrajera, y para la azucarera poco fiemo, y esta fórmula por hectárea: nitrato de sosa 190 kilos, sulfato de amoníaco 130, superfosfato 500, kinita 30.

P.—Cuál es el mejor abono para las avenas?

R.—En los terrenos recién roturados, basta una labor profunda. Si ha precedido cosecha, 300 kilos de superfosfato con 150 de cloruro de potasa, y en las tierras medianas 75 á 100 kilos de nitratos—en cobertura—cuando la avena alcance diez centímetros de altura.

P.—Qué abonos han de emplearse en las viñas?

R.—Los de potasa como fundamento pero el resultado es más completo si se acompañan el azufre y el ácido fosfórico. Es útil pues una medio estercoladura, la sangre desecada,

trapos de la viejos, polvos de huesos ó cuernos y 500 á 600 kilos de superfosfatos.

P.—Cómo se distribuyen estos abonos?

R.—Si la viña es joven se ponen en hoyos de 25 centímetros alrededor de cada cepa cubriéndolos con tierra. Si es vieja se reparten á través de toda antes de la cava. El superfosfato puede repartirse á fin de otoño y el nitrato tiene que serlo en primavera, y en las viñas de laderas, enterrándolo enseguida.

P.—Cuáles son los abonos para las frutales?

R.—En tierras arcillosas 300 kilos de sulfato potásico, en las arenosas 800 de kinita, en las calcáreas 250 de cloruro potásico, no depositándolos a pie del árbol sino en el terreno comprendido entre el tronco y el perimetro que abarcan los brazos del árbol y mejor disueltos que sólidos.

P.—Qué abonos convienen á las hortalizas en general?

R.—Los experimentos realizados en Inglaterra por personas de reconocido mérito no dan lugar a duda de la utilidad de los abonos químicos sobre el estiércol solo. Según esos autores la mejor fórmula es: superfosfato por metro cuadrado 100 gramos, sulfato de amoníaco por id. id. 25 id. nitrato de sosa por id. id. 25 id. y cloruro de potasa 20 id.

P.—Qué abonos convienen á las praderas?

R.—Para comprender esta respuesta hay que recordar que los prados se componen de plantas gramíneas y leguminosas. Las últimas recogen el nitrógeno de la atmósfera en gran cantidad y tienen tallos subterráneos que cada año producen nuevas raíces, al mismo tiempo que brotan al exterior. Estas raíces mueren todos los años, renovándose por otras, de donde resulta una acumulación de tierra vegetal que se descompone lentamente y enriquece el suelo.

